



# The ACHIEVERS IAS ACADEMY

LANGUAGE -HINDI

# CURRENT AFFAIR

26 - 09 - 2023

Tuesday



## THE ACHIEVERS IAS ACADEMY

Patliputra Colony, Near Tennis Court; Patna, Contact : 8434931877, 7250667974

THE ACHIEVERS IAS ACADEMY



# DAILY

# CURRENT AFFAIRS

&

# QUIZ



UPSC / BPSC

[www.achieversiaspatna.co.in](http://www.achieversiaspatna.co.in)

# THE ACHIEVERS IAS ACADEMY

## 1. DAC ने स्वदेशी ध्रुवास्त्र मिसाइल को आधिकारिक तौर पर मंजूरी दी



रक्षा अधिग्रहण परिषद (डीएसी) ने लगभग 45,000 करोड़ रुपये के नौ पूंजी अधिग्रहण प्रस्तावों के लिए आवश्यकता की स्वीकृति (एओएन) प्रदान की है। इसके लिए रक्षा मंत्री श्री राजनाथ सिंह की अध्यक्षता में 15 सितंबर, 2023 को डीएसी की बैठक हुई थी। ये सभी खरीद भारतीय विक्रेताओं से (भारतीय-स्वदेशी रूप से डिजाइन विकसित और निर्मित-आईडीएमएम।) खरीदें (भारतीय) श्रेणी के तहत की जाएंगी जिससे 'आत्मनिर्भर भारत' के लक्ष्य को प्राप्त करने की दिशा में भारतीय रक्षा उद्योग को पर्याप्त बढ़ावा मिलेगा। आधुनिक मशीनीकृत बलों की सुरक्षा, गतिशीलता, हमले की क्षमता और बढ़ी हुई उत्तरजीविता को बढ़ाने के लिए, डीएसी ने हल्के बख्तरबंद बहुउद्देश्यीय वाहनों (एलएएमवी) और एकीकृत निगरानी और लक्ष्यीकरण प्रणाली (आईएसएटी-एस) की खरीद के लिए एओएन को मंजूरी दी। डीएसी ने आर्टिलरी गन और रडार की तेजी से तैनाती और तैनाती के लिए हाई मोबिलिटी व्हीकल (एचएमवी) गन टोइंग वाहनों की खरीद के लिए भी एओएन को मंजूरी दे दी। डीएसी ने भारतीय नौसेना के लिए अगली पीढ़ी के सर्वेक्षण जहाजों की खरीद को भी मंजूरी दे दी, जिससे हाइड्रोग्राफिक संचालन करने में इसकी क्षमताओं में काफी वृद्धि होगी। डीएसी ने भारतीय वायु सेना के प्रस्तावों के लिए भी एओएन को मंजूरी दे दी, जिसमें ऑपरेशन के लिए सटीकता और विश्वसनीयता में सुधार के लिए डोर्नियर विमान का एवियोनिक अपग्रेडेशन शामिल है। स्वदेशी रूप से निर्मित एएलएच एमके-IV हेलीकॉप्टरों के लिए एक शक्तिशाली स्वदेशी सटीक निर्देशित हथियार के रूप में ध्रुवास्त्र जो हवा से सतह पर मार करने वाली कम दूरी की मिसाइल है, की खरीद को डीएसी ने मंजूरी दे दी है। हिंदुस्तान एयरोनॉटिक्स लिमिटेड (एचएएल) से संबंधित उपकरणों के साथ 12 एसयू-30 एमकेआई विमानों की खरीद के लिए एओएन प्रदान किया गया।

## 2. भारत ने रचा इतिहास, आईसीसी के तीनों फॉर्मेट में नंबर-1 बना



ऑस्ट्रेलिया के खिलाफ पहले वनडे में 5 विकेट की जीत के साथ भारतीय टीम (Indian Cricket Team) ने विश्व क्रिकेट में अपनी बादशाहत हासिल कर ली है। भारतीय टीम अब टेस्ट, वनडे और टी-20 में नंबर वन टीम बन गई है। विश्व क्रिकेट के इतिहास में भारतीय टीम ऐसा कमाल करने वाली केवल दूसरी टीम बनी है। इससे पहले ऐसा कारनामा सिर्फ साउथ अफ्रीका ने किया था। बता दें कि हाल के समय में भारत ने तीनों फॉर्मेट में कमाल का खेल दिखाया, जिसके कारण ही टीम इंडिया आईसीसी रैंकिंग में तीनों फॉर्मेट में पहले नंबर पर पहुंचने में सफल रही। वनडे में नंबर वन रैंकिंग के अलावा भारतीय टीम टेस्ट में 118 रेटिंग पॉइंट्स के साथ नंबर वन की कुर्सी पर मौजूद है तो वहीं और टी20 प्रारूप में 264 रेटिंग पॉइंट्स भारत के पास है। वहीं, ऑस्ट्रेलिया के खिलाफ पहले वनडे की बात की जाए तो ऑस्ट्रेलिया ने पहले बल्लेबाजी की थी और 50 ओवर में 276 रन बनाए। जिसके बाद भारतीय टीम ने 5 विकेट खोकर लक्ष्य को 49वें ओवर में हासिल कर लिया। भारत की ओर से गेंदबाजी में मोहम्मद शमी ने 5 विकेट लिए तो वहीं दूसरी ओर बल्लेबाजी में सूर्या ने 50 रन की पारी खेली तो वहीं केएल राहुल 58 रन बनाकर नाबाद रहे। शमी को उनकी शानदार गेंदबाजी के लिए प्लेयर ऑफ द मैच के खिताब से नवाजा गया। 3 मैचों की वनडे सीरीज में अब भारतीय टीम 1-0 से ऑस्ट्रेलिया से आगे है।

## 3. एशियाई खेल 2023 की मेडल टैली,



चीन के हांगझोउ में चल रहे 19वें एशियाई खेलों में भारतीय खिलाड़ियों ने शानदार प्रदर्शन करते हुए तीन रजत और दो



# THE ACHIEVERS IAS ACADEMY

कॉस्य पदक अपने नाम किये। रोइंग स्पर्धा में ओलंपियन अर्जुन लाल जाट और अरविंद सिंह की भारतीय पुरुषों की लाइटवेट डबल स्कल्स टीम और पुरुषों की कॉक्स 8 टीम ने रजत पदक जीते। वहीं बाबू लाल यादव और लेख राम की भारतीय पुरुष कॉक्सलेस जोड़ी ने भी कांस्य पदक जीतकर एशियाई खेलों में रोइंग में भारत के पदकों की संख्या तीन कर दी। शियाई खेल 2023 अभी भी चल रहे हैं, प्रतियोगिता का अंतिम दिन 8 अक्टूबर, 2023 है। इसलिए मेडल टैली में बदलाव हो सकता है। एशियाई खेल एशियाई देशों के बीच खेल और दोस्ती को बढ़ावा देने के लिए हर चार साल में आयोजित होने वाला एक प्रमुख अंतरराष्ट्रीय बहु-खेल आयोजन है। पूरे एशिया के एथलीट एथलेटिक्स, एकाटिक्स, तीरंदाजी, बैडमिंटन, बेसबॉल, बास्केटबॉल, मुक्केबाजी, कैनोइंग, साइक्लिंग, घुड़सवारी, तलवारबाजी, फुटबॉल, गोल्फ, जिमनास्टिक, हैंडबॉल, हॉकी, जूडो, कबड्डी, कराटे, आधुनिक पेंटाथलॉन, रोइंग, रग्बी सेवन्स, नौकायन, निशानेबाजी, सॉफ्टबॉल, स्कैश, टेबल टेनिस, ताइकांडो, टेनिस, टायथलॉन, वॉलीबॉल, भारोत्तोलन, कुश्ती और वुशु सहित विभिन्न खेलों में प्रतिस्पर्धा करते हैं। एशियाई खेल ओलंपिक खेलों के बाद दुनिया का दूसरा सबसे बड़ा बहु-खेल आयोजन है। ग्वांग्झू में 2010 एशियाई खेलों के बाद 2023 एशियाई खेल चीन में आयोजित होने वाले पहले एशियाई खेल हैं।

#### 4. क्राड देशों के विदेश मंत्रियों की संयुक्त राष्ट्र महासभा से इतर मुलाकात



न्यूयॉर्क में संयुक्त राष्ट्र महासभा सत्र के इतर क्राड समूह के देशों भारत, ऑस्ट्रेलिया, जापान और अमेरिका के विदेश मंत्रियों ने मुलाकात की। बैठक में विदेश मंत्री एस जयशंकर, अमेरिकी विदेश मंत्री एंटनी ब्लिंकन, ऑस्ट्रेलिया की विदेश मंत्री पेनी वॉग और जापान की विदेश मंत्री योको कामिकावा ने भाग लिया। विदेश मंत्री डॉ. एस जयशंकर ने न्यूयॉर्क में संयुक्त राष्ट्र महासभा सत्र के दौरान जापान की विदेश मंत्री योको कामिकावा से मुलाकात की। क्राड विदेश मंत्रियों ने एक साझा बयान में कहा,

क्राड एक स्वतंत्र और खुले हिंद-प्रशांत के लिए अपनी दृढ़ प्रतिबद्धता को दोहराता है जो समावेशी और लचीला है। हम क्राड नेता 20 मई 2023 को हिरोशिमा में व्यक्त किए गए दृष्टिकोण को आगे बढ़ाने के लिए फिर से प्रतिबद्ध हैं। बयान में हिंद प्रशांत क्षेत्र को लेकर कहा गया, यह शांतिपूर्ण और समृद्ध, स्थिर और सुरक्षित है, धमकियों और जबरदस्ती से मुक्त है। बयान में कहा गया है, हम स्वतंत्रता के सिद्धांतों, कानून के शासन, संप्रभुता और क्षेत्रीय अखंडता, और विवादों के शांतिपूर्ण समाधान का दृढ़ता से समर्थन करते हैं; और यथास्थिति को बदलने के एकतरफा प्रयासों का विरोध करते हैं। हम हिंद-प्रशांत क्षेत्र में स्थिरता बनाए रखना और मजबूत करना चाहते हैं, जहां प्रतिस्पर्धा का प्रबंधन जिम्मेदारी से किया जाता है। क्राड नेताओं ने यूक्रेन में युद्ध पर भी गहरी चिंता व्यक्त की और इसके भयानक और दुखद मानवीय परिणामों पर शोक व्यक्त किया। उन्होंने यूक्रेन में व्यापक, न्यायसंगत और स्थाई शांति की आवश्यकता को रेखांकित किया। संयुक्त बयान में वैश्विक खाद्य सुरक्षा स्थिति के बारे में चिंता व्यक्त की गई।

#### 5. एप्पल 5 वर्षों में भारत में उत्पादन 5 गुना बढ़ाकर 40 बिलियन अमेरिकी डॉलर तक पहुंचाएगी



iPhone निर्माता Apple की अगले 4-5 वर्षों में भारत में उत्पादन को पांच गुना से अधिक बढ़ाकर लगभग 40 बिलियन अमेरिकी डॉलर (लगभग 3.32 लाख करोड़) करने की योजना है। Apple भारत में iPhone बनाती है और अगले साल से AirPods का निर्माण शुरू करने की योजना बना रही है। आईटी हार्डवेयर पीएलआई में भाग लेने की उनकी कोई योजना नहीं है। वे बाद के चरण में आ सकते हैं लेकिन अभी उनका ध्यान मौजूदा उत्पादन स्तर को बढ़ाने पर है.. एप्पल अगले साल से AirPods को भी भारत में बनाने की योजना बना रही है। फिलहाल भारत में iPhone 15 और iPhone 15 Plus कंपनी तैयार कर रही है। नए सीरीज का प्रोडक्शन चेन्नई के पास एप्पल के प्लांट में किया जा रहा है। 25 सितंबर 2022 को समाप्त वित्तीय वर्ष में कंपनी ने वैश्विक स्तर पर 191 बिलियन डॉलर के iPhone और वियरेबल बेचे जबकि होम और एक्सेसरीज़

# THE ACHIEVERS IAS ACADEMY

सेगमेंट में 38.36 बिलियन डॉलर के प्रोडक्ट्स कंपनी ने सेल किए। Apple ने चालू वित्त वर्ष के पहले नौ महीनों में iPhone की बिक्री में लगभग 4 प्रतिशत की गिरावट के साथ 156.77 बिलियन डॉलर जबकि वियरेबल, होम और एक्सेसरीज़ सेगमेंट में मामूली गिरावट के साथ 30.52 बिलियन डॉलर की गिरावट दर्ज की है। स्मार्टफोन एक्सपोर्ट के मामले में एप्पल भारत की नंबर वन कंपनी बन गई है। कोरियन कंपनी को पीछे छोड़ते हुए जून 2023 क्वार्टर में एप्पल ने कुल स्मार्टफोन एक्सपोर्ट में 49% की शिपिंग की है जबकि सैमसंग 45% पर रही है। अप्रैल से जून के बीच भारत ने कुल 12 मिलियन स्मार्टफोन विदेश भेजे जो पिछले क्वार्टर के मुकाबले कम हैं लेकिन एप्पल ने इस बार बाजी मारी है। कंपनी की इस उपलब्धि का कारण लोकल मैनुफैक्चरिंग को दिया गया बढ़ावा है। हाल ही में ये खबर भी सामने आई थी कि शुक्रवार को लॉन्च के दिन Apple के iPhone 15 सीरीज की बिक्री में iPhone 14 सीरीज की तुलना में 100 प्रतिशत की वृद्धि दर्ज की गई है।

## 6. खिलाड़ियों के लिए पंडित दीन दयाल उपाध्याय राष्ट्रीय कल्याण कोष (पीडीयूएनडब्ल्यूएफएस)



केंद्रीय युवा मामले और खेल मंत्री ने नई दिल्ली में पंडित दीनदयाल उपाध्याय राष्ट्रीय खिलाड़ी कल्याण कोष (पीडीयूएनडब्ल्यूएफएस) के तहत खिलाड़ियों को सम्मानित किया। इसकी स्थापना मार्च 1982 में उन खिलाड़ियों की मदद करने के उद्देश्य से की गई थी जो अच्छा खेलते हैं लेकिन गरीब और जरूरतमंद परिवारों से हैं। गरीब परिस्थितियों में रहने वाले उत्कृष्ट खिलाड़ियों, प्रशिक्षकों और उनके परिवार के सदस्यों को स्थिति में सुधार, चिकित्सा उपचार, चोटों, खेल उपकरणों की खरीद और राष्ट्रीय और अंतर्राष्ट्रीय खेल आयोजनों में भागीदारी आदि जैसे विभिन्न उद्देश्यों के लिए वित्तीय सहायता प्रदान करना।

लक्ष्य ओलंपिक पोडियम योजना (TOPS): इसे 2014 में भारत सरकार के युवा मामले और खेल मंत्रालय (MYAS) के तत्वावधान में शुरू किया गया था, जो सभी एथलीटों को समग्र

सहायता प्रदान करने के लिए एक पेशेवर सेटअप है। यह योजना एथलीटों को सर्वश्रेष्ठ वैश्विक प्रशिक्षकों से व्यक्तिगत कोचिंग सहायता, अंतर्राष्ट्रीय प्रशिक्षण सत्र, वीज़ा सुविधा सहायता के साथ-साथ प्रतिद्वंद्वी के प्रदर्शन को ट्रैक करने के लिए शीर्ष-स्तरीय अनुसंधान सहायता प्रदान करती है।

खेलो इंडिया कार्यक्रम: यह खेलों के लिए भारत सरकार की सबसे महत्वपूर्ण योजनाओं में से एक है जिसका उद्देश्य जमीनी स्तर पर प्रतिभाओं की पहचान करना और उनका पोषण करना है। यह योजना चयनित एथलीटों को अपने कौशल विकसित करने और अपने चुने हुए खेल में अपनी क्षमता हासिल करने में मदद करने के लिए वित्तीय सहायता और बुनियादी ढांचा सहायता प्रदान करना चाहती है।

राष्ट्रीय खेल प्रतिभा खोज योजना: यह एक ऐसी योजना है जिसका उद्देश्य देश में खेल प्रतिभाओं की पहचान करना और उनका पोषण करना है। यह योजना चयनित एथलीटों को अपने कौशल विकसित करने और अपने चुने हुए खेल में अपनी क्षमता हासिल करने में मदद करने के लिए वित्तीय सहायता और बुनियादी ढांचा सहायता प्रदान करती है।

## 7. बुकर पुरस्कार 2023: लेखिका चेतना मारू का पहला उपन्यास 'वेस्टर्न लेन'



बुकर पुरस्कार 2023 के निर्णायक मंडल ने छह उपन्यासों की अंतिम सूची का अनावरण किया है, जिसे 13 शीर्षकों की "बुकर दर्जन" लंबी सूची से सावधानीपूर्वक तैयार किया गया है। इन उपन्यासों को 163 पुस्तकों के पूल से चुना गया था, जो पिछले वर्ष के अक्टूबर और वर्तमान वर्ष के सितंबर के बीच प्रकाशित हुए थे। पुरस्कार की घोषणा 26 नवंबर को होनी है। लंदन में रहने वाली भारतीय मूल की लेखिका चेतना मारू के पहले उपन्यास 'वेस्टर्न लेन' को प्रतिष्ठित बुकर पुरस्कार के लिए शॉर्टलिस्ट किया गया है। उपन्यास गोपी नाम की एक 11 वर्षीय ब्रिटिश गुजराती लड़की और उसके परिवार के साथ उसके गहरे संबंधों की मार्मिक कहानी बताता है। इसके मूल में, 'वेस्टर्न लेन' एक आप्रवासी पिता द्वारा सामना की जाने वाली चुनौतियों की पड़ताल करता है जो अपने परिवार को एकल माता-पिता के रूप में बढ़ाने का प्रयास करता है। जो बात इस उपन्यास को



# THE ACHIEVERS IAS ACADEMY

अलग करती है, वह जटिल मानवीय भावनाओं के रूपक के रूप में स्कैश के खेल का अनूठा उपयोग है, जो बुकर जर्जों द्वारा मनाया जाने वाला विकल्प है। पॉल लिंग (आयरलैंड) द्वारा 'प्रॉफिट सॉंग' लिंग का उपन्यास एक साहित्यिक यात्रा का वादा करता है जो निश्चित रूप से अपने आयरिश आकर्षण और कहानी कहने की चालाकी के साथ पाठकों को आकर्षित करेगा। बुकर पुरस्कार दुनिया के किसी भी कोने के लेखकों द्वारा अंग्रेजी में लिखे गए कथा साहित्य के कार्यों के लिए खुला रहता है, जब तक कि किताबें यूके या आयरलैंड में प्रकाशित होती हैं। इस वर्ष की शॉर्टलिस्ट में विविधता उल्लेखनीय है, जिसमें भारतीय, जमैका, कनाडाई और आयरिश मूल के लेखकों के साथ-साथ प्रशंसित लेखक शामिल हैं, जिन्होंने विभिन्न साहित्यिक हलकों में मान्यता प्राप्त की है। बुकर पुरस्कार एक ऐसा मंच है जो असाधारण प्रतिभाओं और लेखकों की विशाल विविध शैलियों का जश्न मनाता है, जो जीवन के सभी क्षेत्रों के पाठकों को आकर्षित करता है।

## 8. WFME द्वारा एनएमसी ऑफ इंडिया को 10 साल की मान्यता से सम्मानित किया गया



भारत के राष्ट्रीय चिकित्सा आयोग (एनएमसी) ने वर्ल्ड फेडरेशन फॉर मेडिकल एजुकेशन (WFME) से प्रतिष्ठित 10 साल की मान्यता का दर्जा प्राप्त करके एक उल्लेखनीय मील का पत्थर हासिल किया है। यह मान्यता एनएमसी और भारत के चिकित्सा शिक्षा क्षेत्र के लिए एक महत्वपूर्ण उपलब्धि का प्रतीक है, जो चिकित्सा शिक्षा और मान्यता के उच्चतम मानकों को बनाए रखने के लिए उनकी प्रतिबद्धता को उजागर करती है। WFME मान्यता इस तथ्य का प्रमाण है कि भारतीय मेडिकल कॉलेजों ने चिकित्सा शिक्षा में अंतर्राष्ट्रीय मानकों को सफलतापूर्वक पूरा किया है। यह मान्यता न केवल भारत में चिकित्सा शिक्षा की गुणवत्ता पर सकारात्मक रूप से प्रतिबिंबित करती है, बल्कि इसे वैश्विक बेंचमार्क के साथ भी संरेखित करती है। इस संरेखण में विश्व मंच पर भारतीय चिकित्सा संस्थानों की विश्वसनीयता और प्रतिष्ठा को बढ़ाने की क्षमता है। इस मान्यता के सबसे उल्लेखनीय लाभों में से एक यह है कि यह विदेशों में स्नातकोत्तर प्रशिक्षण और चिकित्सा अभ्यास की मांग करने वाले भारतीय

चिकित्सा स्नातकों को बढ़ी हुई पहुंच प्रदान करता है। संयुक्त राज्य अमेरिका, कनाडा, ऑस्ट्रेलिया और न्यूजीलैंड सहित कई देशों को विदेशी चिकित्सा योग्यता के लिए डब्ल्यूएफएमई मान्यता की आवश्यकता होती है। नतीजतन, भारतीय चिकित्सा पेशेवर अब अपने करियर और अनुभवों को आगे बढ़ाते हुए अंतरराष्ट्रीय अवसरों का अधिक आसानी से पता लगा सकते हैं। WFME मान्यता के साथ, भारतीय मेडिकल कॉलेज दुनिया भर के संस्थानों के साथ अकादमिक सहयोग और आदान-प्रदान में संलग्न होने के लिए तैयार हैं। यह सहयोगी वातावरण चिकित्सा शिक्षा और स्वास्थ्य देखभाल में ज्ञान, अनुसंधान और सर्वोत्तम प्रथाओं को साझा करने को बढ़ावा देता है। इस तरह का अंतर्राष्ट्रीय सहयोग नवाचार को बढ़ावा देने और विश्व स्तर पर स्वास्थ्य सेवा में सुधार करने में महत्वपूर्ण भूमिका निभाता है।

## QUIZ

### 1. विश्व फार्मासिस्ट दिवस कब मनाया जाता है?

- (a) 24 सितंबर
- (b) 26 सितंबर
- (c) 27 सितंबर
- (d) 25 सितंबर

प्रतिवर्ष 25 सितंबर को मनाया जाने वाला विश्व फार्मासिस्ट दिवस को पहली बार साल 2009 में मनाया गया था। इस दिन को मनाने की मांग इंटरनेशनल फार्मास्युटिकल फेडरेशन (एफआईपी) ने वर्ष 2000 में इस्तांबुल में आयोजित एक सम्मेलन में की थी। सम्मेलन के दौरान इस दिन को मान्यता दे दी गई। हालांकि पहली बार इस्तांबुल, तुर्की में फार्मेसी और फार्मास्युटिकल साइंस को एफआईपी ने विश्व कांग्रेस में 2009 को मनाया। फार्मासिस्ट दिवस 25 सितंबर को मनाने के पीछे खास वजह है। 1912 में इंटरनेशनल फार्मास्युटिकल फेडरेशन (एफआईपी) की स्थापना इसी दिन हुई थी। यह फेडरेशन स्वास्थ्य को बेहतर बनाने के लिए फार्मासिस्टों की भूमिका को बढ़ावा देता है। फेडरेशन की वर्षगांठ की याद में फार्मासिस्ट दिवस मनाने का फैसला लिया गया।

### 2. G20 यूनिवर्सिटी कनेक्ट फिनाले का आयोजन किस शहर में किया जायेगा?

- (a) अहमदाबाद
- (b) नई दिल्ली
- (c) जयपुर
- (d) वाराणसी

पीएम मोदी छात्रों के साथ-साथ राष्ट्रीय राजधानी क्षेत्र दिल्ली में स्थित विभिन्न उच्च शिक्षा संस्थानों के कुलपतियों,

# THE ACHIEVERS IAS ACADEMY

प्रधानाचार्यों और फैकल्टी को भी विश्वविद्यालय अनुदान आयोग (UGC) के जी20 युनिवर्सिटी कनेक्ट प्रोग्राम के फाइनल राउंड के दौरान संबोधित करेंगे। यूजीसी द्वारा इस कार्यक्रम का आयोजन नई दिल्ली के प्रगति मैदान स्थित भारत मंडपम में किया जाएगा। बता दें कि यह वही स्थान है जहां पर कुछ दिन पहले ही वैश्विक स्तर के जी20 समिट का आयोजन किया गया था।

### 3. किस देश की महिला क्रिकेट टीम ने एशियाई खेल 2023 में स्वर्ण पदक जीता?

- (a) श्रीलंका
- (b) पाकिस्तान
- (c) चीन
- (d) भारत

19वें एशियाई खेलों में भारतीय महिला क्रिकेट टीम का फाइनल में सामना श्रीलंका से था। इस मैच को जीतकर टीम इंडिया ने पहली बार स्वर्ण पदक अपने नाम कर लिया है। भारत ने पहले सेमीफाइनल में बांग्लादेश को आठ विकेट से हराया था, जबकि श्रीलंका ने दूसरे सेमीफाइनल में गत विजेता पाकिस्तान को छह विकेट से हराकर फाइनल का टिकट कटाया था। कांस्य पदक के मैच में बांग्लादेश की टीम ने पाकिस्तान को हरा दिया। स्वर्ण पदक के मुकाबले में भारतीय कप्तान हरमनप्रीत कौर ने टॉस जीतकर पहले बल्लेबाजी का फैसला लिया। 117 रन के लक्ष्य के जवाब में श्रीलंकाई टीम आठ विकेट पर 97 रन ही बना सकी।

### 4. एशियाई खेलों में 13 वर्षों के बाद निम्नलिखित किस खेल की फिर से आधिकारिक वापसी हुई है?

- (a) गोल्फ
- (b) रग्बी
- (c) शतरंज
- (d) पोलो

एशियाई खेलों में 13 वर्षों के बाद शतरंज की वापसी हो रही है। चीन के हॉंगचोअं में 19वें एशियाई खेलों में महिला और पुरुषों के वर्ग में शतरंज के रैपिड और स्टैंडर्ड मुकाबले शुरू होंगे। रैपिड मुकाबले एकल पदक और स्टैंडर्ड मुकाबले टीम चैंपियनशिप के लिए होंगे। शतरंज में सबकी नजर शतरंज विश्व कप 2023 के उपविजेता रहे भारत के रमेशबाबू प्रज्ञाननंदा पर रहेगी। प्रज्ञाननंदा के शतरंज विश्व कप में शानदार प्रदर्शन से एशियाई खेलों में भारत की उम्मीदें बढ़ी हैं। शतरंज की पुरुष टीम स्पर्धा में

प्रज्ञाननंदा को गुकेश डी, विदित गुजराती, पेंटाला हरिकृष्णा और अर्जुन एरिगैसी के साथ रखा गया है।

### 5. प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी ने हाल ही में कितनी वंदे भारत ट्रेनों को हरी झंडी दिखाकर रवाना किया?

- (a) 07
- (b) 08
- (c) 09
- (d) 10

पीएम नरेंद्र मोदी ने एक साथ नौ वंदे भारत ट्रेनों को हरी झंडी दिखाकर इतिहास रच दिया है। प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी ने वीडियो कांफ्रेंसिंग के माध्यम से नौ वंदे भारत ट्रेनों को हरी झंडी दिखाकर रवाना किया। इसके साथ ही देश में अब वंदे भारत ट्रेनों की कुल संख्या 34 हो गयी है। ये 9 ट्रेनें 11 राज्यों राजस्थान, तमिलनाडु, तेलंगाना, आंध्र प्रदेश, केरल, ओडिशा, झारखंड, गुजरात, कर्नाटक, बिहार, पश्चिम बंगाल में कनेक्टिविटी को बढ़ावा देंगी। भारत में पहली वंदे भारत ट्रेन का संचालन 2019 में किया गया था। 'देश के अलग-अलग राज्यों और केंद्र शासित प्रदेश के लोगों को अब तक 25 वंदे भारत ट्रेनों की सुविधा मिल ही थी। अब इसमें नौ और वंदे भारत एक्सप्रेस जुड़ गई है। वो दिन दूर नहीं, जब वंदे भारत देश के हर हिस्से को कनेक्ट करेगी। ये दुर्भाग्य रहा पहले भारतीय रेलवे को आधुनिक बनाने पर उतना ध्यान नहीं दिया गया। लेकिन, हमारी सरकार भारतीय रेलवे के कायाकल्प करने में जुटी है। साल 2014 में जितना रेल बजट था उससे आठ गुना ज्यादा बजट दिया गया है.'

### 6. भारत की पहली ग्रीन हाइड्रोजन फ्यूल सेल बस को किस राज्य/यूटी में लॉन्च किया गया?

- (a) हिमाचल प्रदेश
- (b) दिल्ली
- (c) जम्मू और कश्मीर
- (d) असम

केंद्रीय पेट्रोलियम मिनिस्टर हरदीप सिंह पुरी (Hardeep Singh Puri) ने दिल्ली के कर्तव्य पथ पर देश की पहली ग्रीन हाइड्रोजन फ्यूल सेल बस को हरी झंडी दिखाई। सरकार दिल्ली एनसीआर क्षेत्र में 15 और फ्यूल सेल बसें चलाने की योजना बना रही है। उन्होंने बताया कि हाइड्रोजन को फ्युचर का फ्यूल माना जाता है, जिसमें भारत को डीकार्बोनाइजेशन टारगेट को पूरा करने में मदद करने की आपार क्षमता है और 2050 तक हाइड्रोजन की ग्लोबल

# THE ACHIEVERS IAS ACADEMY

मांग चार से सात गुना बढ़कर 500-800 मिलियन टन होने की उम्मीद है. घरेलू मांग मौजूदा 6 मिलियन टन से बढ़कर 2050 तक 25-28 मीट्रिक टन तक चार गुना बढ़ने की उम्मीद है. पेट्रोलियम मिनिस्ट्री के तहत PSU 2030 तक लगभग 1 MMTPA ग्रीन हाइड्रोजन का उत्पादन करने में सक्षम होंगे.

**7. हाल ही में केंद्र सरकार ने वर्ष 2024 में 15 जनवरी को आयोजित होने वाले 76वें सेना दिवस की परेड निम्नलिखित किस शहर में करने का निर्णय लिया है?**

- (a) आगरा
- (b) प्रयागराज
- (c) लखनऊ
- (d) कानपुर

सेना ने अपनी वार्षिक परेड को राजधानी दिल्ली से बाहर ले जाने की शुरुआत को जारी रखते हुए अगले साल का सेना दिवस परेड देश के सबसे बड़े सूबे उत्तरप्रदेश की राजधानी लखनऊ में करने का फैसला किया है। लखनऊ स्थित सेना की मध्य कमान 2024 के जनवरी में इस वार्षिक परेड की मेजबानी करेगा। परंपरागत रूप से भारतीय सेना दिवस परेड दिल्ली में होती रही थी मगर लंबे समय से चली आ रही इस प्रथा में इस साल जनवरी में पहला बदलाव हुआ और यह परेड कर्नाटक की राजधानी बेंगलुरु में आयोजित की गई। सैन्य सूत्रों के अनुसार सेना दिवस परेड को अब राजधानी दिल्ली से बाहर देश के दूसरे शहरों में ले जाने का क्रम जारी रखने का अहम निर्णय लेते हुए 15 जनवरी 2024 की परेड लखनऊ में करने का फैसला हुआ है।

**8. 'भारत ड्रोन शक्ति-2023' शो का उद्घाटन किसने किया?**

- (a) राजनाथ सिंह
- (b) अमित शाह
- (c) एस जयशंकर
- (d) अनुराग ठाकुर

रक्षा मंत्री राजनाथ सिंह ने उत्तर प्रदेश के गाजियाबाद में हिंडन एयर बेस पर भारत ड्रोन शक्ति-2023 प्रदर्शनी (Bharat Drone Shakti-2023 exhibition) का उद्घाटन किया. इस मेगा ड्रोन शो की मेजबानी भारतीय वायु सेना और ड्रोन फेडरेशन ऑफ इंडिया द्वारा किया जा रहा है. इस अवसर पर पहले C-295 MW ट्रांसपोर्ट एयरक्राफ्ट को भी भारतीय वायुसेना में शामिल किया गया. भारतीय वायु सेना को हाल ही में अपना पहला सी -295 विमान प्राप्त हुआ, जो एक महत्वपूर्ण मील का पत्थर है। यह

अधिग्रहण नई दिल्ली और एयरबस डिफेंस एंड स्पेस के बीच 21,935 करोड़ रुपये के सौदे के बाद हुआ है, जिस पर दो साल पहले हस्ताक्षर किए गए थे। एयरबस सेविले में अपनी अंतिम असेंबली लाइन से 'फ्लाइ-अवे' स्थिति में प्रारंभिक 16 विमानों को वितरित करने के लिए जिम्मेदार है, जिसके 2025 तक पूरा होने की उम्मीद है।

## ONE LINER

विश्व फार्मासिस्ट दिवस कब मनाया जाता है - **25 सितंबर**  
एशियाई खेल 2023 में किस देश की महिला क्रिकेट टीम ने स्वर्ण पदक जीता - **भारत**

सितंबर 2023 में, किसने दुनिया की 8वीं सबसे ऊंची पर्वत चोटी पर चढ़ाई की है - **सुनील कुमार**

एशियाई खेलों में 13 वर्षों के बाद निम्नलिखित किस खेल की फिर से आधिकारिक वापसी हुई है - **शतरंज**

एशियन गेम्स 2023 में महिला क्रिकेट में किस देश ने पाकिस्तान को हराकर कांस्य पदक जीता - **बांग्लादेश**

एशियाई खेल 2023 में भारत ने अपना पहला स्वर्ण पदक किस खेल में जीता - **निशानेबाजी**

हाल ही में प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी ने कितनी वंदे भारत ट्रेनों को हरी झंडी दिखाई है - **09**

G20 यूनिवर्सिटी कनेक्ट फिनाले का आयोजन किस शहर में किया जाएगा - **नई दिल्ली**

हाल ही में केंद्र सरकार ने वर्ष 2024 में 15 जनवरी को आयोजित होने वाले 76वें सेना दिवस की परेड निम्नलिखित किस शहर में करने का निर्णय लिया है - **लखनऊ**

ऑस्ट्रेलिया के खिलाफ एक ओवर में सबसे ज्यादा छक्के लगाने वाले भारतीय कौन बन गए हैं - **सूर्यकुमार यादव**

हाल ही में किस परिवहन विमान को भारतीय वायु सेना में शामिल किया गया - **C-295 MW विमान**

भारत की पहली हरित हाइड्रोजन ईंधन सेल बस किस राज्य/केंद्र शासित प्रदेश - **दिल्ली में लॉन्च की गई**

'भारत ड्रोन शक्ति-2023' शो का उद्घाटन किसने किया - **राजनाथ सिंह**

हाल ही में अडानी ग्रुप को किस राज्य में स्मार्ट मीटर लगाने का ठेका मिला है - **महाराष्ट्र**

# THE ACHIEVERS IAS ACADEMY

---

